

关注 @周口日报

这种证书，别考了！

职场有个说法，叫“证多不压身”，由此催生出社会上各种各样的职业认证，其中不乏靠发证敛财、借培训骗钱的机构。

一个早在两年前就已经被国家取消的资格证——心理咨询师资格证，直到今天还有培训机构在组织所谓的考前培训，并声称自己进行的是“国际认证”。

某培训机构表示，国家取消的是国内心理咨询师资格证，而通过考前培训，最终获得的将是国际资格证。

若要考取资格证，个人不能报名，必须在培训机构完成几十个小时的课程。费用从几千元到上万元不等。

某培训机构工作人员称，持有资格证就可以通行世界163个国家，相当于“绿卡”。这对于正在求职的人来说，可谓极具诱惑力。而更有诱惑力的是，这样一张所谓的权威资格证书并不难拿到。

记者找到了负责组织认证考试，并颁发资格证书的美国认证协会中国总部。负责人告诉记者，他们只是负责对考试结果进行认证，并不负责培训。

据了解，如今在我国的20多个省市都有和美国认证协会中国总部合作的培训机构，它们二者之间究竟是怎样的合作关系呢？

一位知情人向记者提供了一段某培训机构与美国认证协会中国总部工作人员之间的电话录音资料。

美国认证协会中国总部工作人员称，850元是中级的认证考试费用，高级认证考试费用是1100元。光就心理咨询师来说，可能一期考试有3万人，考试一年有4次。

只要向美国认证协会中国总部按照最低一份证书850元的价格缴纳所谓的认证费，培训机构就可以按照自己的情况，自行制定培训班的价格。仅“心理咨询师”一项认证，每年有4次考试12万考生；按照850元认证费计算，美国认证协会中国总部一年的收入就超过1亿元。

那么这家叫作“美国认证协会中国总部”的机构，究竟有没有取得我国主管部门颁发认证的资质呢？

记者登录了国家人社部设立的外国职业资格证书查询平台，在国际证书查询一栏中输入证书编号后，根本查询不到任何结果。

经查，这家机构在美国获得的营业执照上，是一家“公司”，全名“美国认证协会”，在美国主要做职业技能培训。

然而，无论是中国心理学界、美国心理学界同行，还是美国加州相关政府部门，对这家能够颁发注册国际心理咨询师认证的美国认证协会都一无所知。

从记者的调查来看，美国认证协会中国总部负责发所谓的国际认证证书，培训机构负责收价格不菲的培训费。它们的关系，不言自明。

这样的资格认证，虽然没有什么含金量，却让一些人赚了不少真金白银。如此鱼龙混杂、滥竽充数的培训和认证，不仅扰乱了行业正常发展秩序，也使得旨在激发市场主体内在活力和社会创造力的国家政策打了折扣。对此，不仅消费者要警惕，管理部门也应该对它们好好“认证”一下。

热搜指数：★★★★

精选
留言

深蓝走向深蓝：时下靠发证敛财、借培训骗钱的机构有很多，管理部门真该对它们好好“认证”一下。

高离枳歌斑：证书不一定等于能力，现在很多大学生应聘时都会出示很多千奇百怪的证书，用人单位早就习以为常了，并不会因为谁证书多而多看一眼。

恬恬：职场有个说法，叫“证多不压身”，由此催生出社会上各种各样的职业认证。

大胖子：有时候，一张“纸”比实际能力更能得到社会的认可。实际上，有没有文凭、有什么文凭以及有没有证书、有什么证书，并非是衡量一个人能力的唯一标准。不少有文凭有证书的人难逃“高分低能”的桎梏，而很多无文凭无证书的“双无人员”却作出了非凡成绩。

童童的羽毛：谨慎对待市场上提供的培训，数天就能获得国际心理咨询师证书的机构，这些证书无法得到业内认可。

杰米巴巴旺：考证在大学里是一件极其寻常的事。但是，考证一定要谨慎。

一二三：心理咨询师资格证早在两年前就被国家取消了。

敲：在校大学生涉世未深，难免被黑心商家所利用。不过，大学期间是最好的进修时间，找到适合自己报考的证书非常关键。

大师兄：不要为了考证而考证。

充沛：一些鱼龙混杂、滥竽充数的培训和认证，不仅扰乱了行业正常发展秩序，也使得旨在激发市场主体内在活力和社会创造力的国家政策打了折扣。

高铁维修、陵园服务、葡萄酒营销……

明年起新增9个高职院校专业

近日，教育部公布了《普通高等学校高等职业教育(专科)专业目录》2019年增补专业，氢能技术应用、高铁综合维修技术、集成电路技术应用、人工智能技术服务、跨境电子商务、研学旅行管理与服务、葡萄酒营销与服务、冰雪设施运维与管理、陵园服务与管理等六大类9个专业增补进入高职专业目录，从2020年起执行。

据教育部职业教育与成人教育司教学与教材处介绍，新增专业都是紧扣国家经济社会发展所涌现出来的新需求、新业态，由高等职业学校及相关行指委提出增补专业建议，经过初评、专家评议和征求有关行业主管部门意见等程序最终确定的。

为满足2022年冬奥会的需求，响应国家《冰雪运动发展规划(2016~2025年)》提出的“到2020年我国冰雪产业总规模达到6000亿元，到2025年我国冬季产业总规模达到10000亿元”目标，张家口职业技术学院牵头申报冰雪设置运维与管理专业。

我国已建成世界上最现代化的铁路网和最发达高铁网，但相关铁路高职院校还是按照传统的线路工、桥隧工、信号工、接触网工培养维修人员，教学内容与高铁综合维修需求相差较远。为此，全国铁道行指委建议开设高速铁路综合维修技术专业。

据分析，我国陵园服务与管理每年需要5000名至10000名专业人才，但国内目前仅有长沙民政职业技术学院等四所高职开设相近专业，每年毕业生人数约600人。随着各地生态文明建设推进和人口老龄化等趋势，高素质陵园和公墓从业者成为行业急需人才。

到2021年，中国将成为仅次于美国的世界第二大葡萄酒市场，而目前国内多数院校的人才培养集中于葡萄酒的前端，即葡萄种植、养护、葡萄园管理、葡萄酒酿造等，缺少后端的葡萄酒品鉴、服务、营销等。葡萄酒营销与服务专业的就业方向则包括高级侍酒师、高星级酒店酒水经理、高级餐厅经理、酒吧管理者、酒窖管理者、酒店营销经理等。

热搜指数：★★★★

精选
留言

喜喜喜：六大类9个专业增补进入高职专业目录，从2020年起执行。

蓬蓬无畅：人工智能技术服务专业不错！明年可以考虑让孩子报考。

夙愿：高速铁路综合维修技术专业不错。

刘大帅国：这些增补专业包括氢能技术应用、高铁综合维修技术、集成电路技术应用、人工智能技术服务、跨境电子商务、研学旅行管理与服务、葡萄酒营销与服务、冰雪设施运维与管理、陵园服务与管理。

向阳：有了更多选择。

